



國內郵資已付
苗栗郵局許可證
苗栗字第288號
印刷品

發行單位/苗栗縣政府 發行人/徐耀昌 地址/36001苗栗市縣府路100號 電話/037-339226 傳真/037-355420 網址/www.miaoli.gov.tw 設計/舜程創意行銷

教學卓越囊括5大獎項全國杏壇稱霸 全民運動會穿金戴銀29獎牌創新佳績



苗栗縣杏壇繼獲得教育部閱讀磐石獎等多項至高榮譽之後，最近又屢傳佳音，教育團隊參加多項全國賽事，接連在強敵環伺下脫穎而出，展現文武雙全的佳績。近期獲獎項目，包括各級學校在教學與技藝競賽中囊括5大卓越獎項，尤其東河國小附幼、中山國小及南湖國中勇奪1金2銀，難能可貴；10月圓滿閉幕的全國全民運動會，代表隊大有斬獲，贏得10金、7銀12銅，全國排名第9，為體壇締造最佳成績；另外，衛生福利部主辦的健康城市及高齡友善城市評選，教育處的「代間教育好幸福」方案，再添「不老獎」的肯定。

苗栗縣獲教學卓越獎的學校與個人，分別有東河國小附幼獲教學卓越金質獎，中山國小與南湖國中銀質獎，是非6都獲獎比例最高的縣市，這項殊榮被譽為教育界的金馬獎，更難能可貴。因此，縣長徐耀昌接見獲獎師生和校長，分享學校教學方案與經驗的同時，總計加碼頒發140萬元獎勵金，肯定大家的努力。

由客委會主辦的客語結合12年國教校訂課程計畫及教學方案競賽，苗栗高中與南湖國小雙雙獲得特優獎；還有僑育、豐林及建中3所國小獲優等，獲獎學校數稱霸全國，更為苗栗奠定客家大縣的地位。

新南國小教學團隊參與全國學校經營與教學創新KDP國際認證，獲「自然與生活」創新教學方案主題特優獎，帶領課程教學邁向國際。

另外，縣府長期深耕國中技藝教育，技職教育評比也傳來佳音，第50屆全國技能競賽及第46屆國際技能競賽國手選拔賽，就讀興華高中高1的楊敦傑，與苗

栗高商多媒體設計科學生羅子權，分別榮獲青少年組網頁設計職類金牌及3D數位遊戲藝術職類銀牌，學子在各領域多元展能，契合12年國教適性揚才理念。

苗栗更是多元族群與文化融合的城市，富含人文與生態之美，泰興國小發揮校訂課程特色，培育學子具備文化力、學習力与生活力的Tayan balay，成為真正的泰雅人，在全國「察原觀攝」攝影比賽中，5年級的蔣恩慈榮獲全國首獎金牌殊榮，3年級的林佳穎獲得優選，吳雅涵與郭馨慧也獲得佳作的肯定，值得一提的是，小朋友是從不分年齡的競賽中出線。

而參加全國全民運動會的苗栗縣代表隊，在競技場上同樣有高水準的表現，總計贏得10金、7銀、12銅，總獎牌數29面全國排名第9，成績是近10多年來最佳；縣長徐耀昌接見表揚99位選手和教練，共頒發224萬3750元獎勵金，肯定教練和選手全力以赴為苗栗爭光，期許大家再接再厲，在自己專長項目持續精進，未來在體育運動再創新猷。

代表隊在單項部分，以柔術和民俗體育項目各獲得3金成績最優，各獲1面金牌的有運動舞蹈、槌球、木球及健美4個項目，成績優異亮眼。此外，許多選手在其他賽事，還獲13個第4名、14個第5名和8個第6名，他們未來也都有奪牌潛力。苗栗杏壇屢傳佳音、體育競技捷報連連，顯示縣府團隊多元且扎實的教育工作，培育出文武雙全的子弟。此外，教育處擬訂的「代間教育好幸福」方案，針對面臨高齡化及少子女化時，適切促進世代間的融合，迎合縣長創新、求變、接地氣理念的方案，也獲得高齡友善城市獎項徵選的「不老獎」，再添一大殊榮。



● 在全民運動會為苗栗縣代表隊勇奪雙金的黃廷芳（左）與張穎竺



● 苗栗縣在全民運動會有高水準的表現，縣長徐耀昌接見表揚選手與教練



● 教學卓越獎被譽為杏壇金馬獎，縣長徐耀昌加碼獎勵獲得金質獎及銀質獎的學校與師生

才女林逸欣引領「苗栗玩透透」 「攝入人心」呈現人文山海驚豔

順應國內旅遊的熱潮，苗栗縣文化觀光局舉行「苗栗玩透透旅遊主題專刊」發表會，邀音樂才女林逸欣攜小提琴走訪步道，在遼闊山頂演奏專屬苗栗的山林樂章，藉10大篇章有系統地行銷苗栗之美。縣府主辦的「苗栗之美·攝入人心」全國攝影大賽，得獎名單亦揭曉，縣長徐耀昌希望透過優勝作品的鏡頭，引領大家從「心」感受令人驚豔的山海美景與人文風情魅力，正好與專刊相得益彰。

「苗栗玩透透旅遊主題專刊」已連續出刊15年，縣長徐耀昌與文觀局長林彥甫，邀請才女林逸欣、縣議員余文忠、徐筱菁及觀

光協會代表出席專刊發表會，由林逸欣分享拍攝照片與影帶過程的點滴趣事，她一度為專刊實際走進馬那邦和仙山步道，帶領大家探索山林之美。

2020年「苗栗玩透透旅遊主題專刊」多元的內容，涵蓋介紹山脈步道的「山知道」、「音樂精靈飛入苗栗林間」及「山教會我的事」；海線及自行車道的「海好嗎」、打卡熱點的「那些小日子」、特色民宿「老外愛苗栗」；銀髮樂齡推薦遊程的「大人團仔」、親子共遊的「小腳丫起步走」；人文工藝的「老地方、慢時光」及季節性賞花秘境「花日子」

等10個篇章。專刊限量1萬本供免費索取，另有電子檔可下載，精美實用極具收藏價值。

而「苗栗之美·攝入人心」攝影大賽，共募集來自全國1102件作品，經初審有890件進入複審，其中以自然景觀類502件最多，經攝影專家評選後揭曉，分別在自然景觀、文青創意、美食小吃3大類別，各選出金、銀、銅牌、佳作各1名、入選各5名，已由縣長徐耀昌頒獎表揚。

縣長徐耀昌把握發表會和頒獎機會，大力行銷山脈步道、田園阡陌、人文藝術、生態景觀、民俗風情和美食小吃，歡迎遊客細細品味，也希望藉攝影作品，提升觀光產業和文化特色能見度，包括國際雙慢城、5處必訪步道、6座經典小鎮和慢魚海岸計畫等，處處魅力無窮。



● 音樂才女林逸欣為「苗栗玩透透旅遊主題專刊」代言，行銷苗栗之美



● 「苗栗之美·攝入人心」攝影大賽揭曉，圖為自然景觀金牌獎作品。



●慈濟三義中醫醫院動土興建，預定 112 年完工營運

三義慈濟中醫醫院動土 112 年營運

慈濟醫療體系第 1 家中醫醫院在三義園區動土開工，預定 112 年完工營運，將成為縣內首家中醫專科醫院，規畫慢性病診療、中醫調養、長期照顧及樂活養生服務。縣長徐耀昌表示，縣內老年人口全國排名第 8，伴隨慢性病和高齡健康問題，期待將來優質的醫療服務，配合長照政策強化健康促進，延緩長輩身心健康老化，成為全國中醫藥養生及健康營造的亮點。

慈濟三義園區位在台 13 線與苗 130 線路口附近，面積約 0.75 公頃，規畫興建 3 棟建築物，總樓地板面積 3227.38 坪，A 棟為中醫院，地上 3 層、地下 1 層，

樓地板面積約 1233.78 坪；B 棟靜思堂，地上 3 層、地下 1 層、面積 1578.96 坪，規畫社區活動空間和社區日照中心；C 棟人文茶書院，地上 2 層、面積 414.65 坪，主推在地茶文化。

縣長徐耀昌 107 年即率縣府團隊拜訪證嚴法師，積極爭取在三義設立醫院，慈濟醫療法人考量結合茶園、藥草園區及中醫系發展，規畫中醫院並經衛福部同意，設立中醫內科、兒科、婦科、傷科、針灸科門診及住院病床 10 床。他期許中醫院連結資源整體規畫，打造成為健康養生園區。

30 位士子文昌祠開中門光耀門楣

苗栗縣政府為發揚客家地區耕讀傳家精神，已連續 14 年在苗栗市文昌祠舉辦士子「開中門」，這是全台唯一由官方主辦的開中門祭聖大典，先後有 540 位取得博士學位或高考及格的士子參與盛典。今年的 10 位博士和 20 位高考及格的士子中，有高普考雙榜、姊妹與夫妻檔，更添佳話，披紅掛綠循古禮開中門祭聖，感受光耀門楣的至高榮譽，也藉以鼓勵子弟見賢思齊、奮發向學。

縣府為獎掖文風，從民國 96 年起在文昌祠辦理士子開中門，獲得熱烈回響，14 年來累計有 540 位博士或高考及格的士子報名參加。今年 20 位高考及格的士子，有宋英平、賴依君、江芷薇、江芷涵、呂宜佳、彭登煌、吳建忠、郭辰希、蘇煒傑、伍書葦、邱惠鈴、游忠勳、吳源峻、張入心、徐偉恩、陳冠銘、丁靖紋、林晴雯、楊明皓、胡宗雲；10 位博士有徐毓宏、王辰文、周碩政、賴國堂、陳宗聖、李翔甫、李美玲、陳亭儒、謝政達、陳俊吉。

縣長徐耀昌期許傑出士子繼續充實自己，貢獻社會、國家，同時歡迎他們返鄉服務，建設家鄉回饋地方。



●縣長徐耀昌與 30 位參加開中門祭聖大典的士子合影

首例農藥中毒石虎個體康復野放

苗栗縣楊姓西湖鄉民在山區發現 1 隻無法站立的石虎，經通報縣府農業處與委託的服務團隊趕抵現場，初步檢視確認石虎健康不佳，後腿無法移動，全身痙攣且有口鼻分泌物，瞳孔縮小成針尖狀，肛門也有脫糞現象，研判是有機磷中毒的跡象，緊急送醫先行施打解劑並輸液保溫。經過 2 天治療休養，等地恢復健康後野放，這是成功營救中毒石虎的首例，也再添一筆保育成效。

縣府農業處指出，自辦理林務局補助的友善石虎生態服務給付及國土綠網計畫後，結合縣民及保育團體，已先後成功幫助近 20 隻的石虎個體脫困、治療並野放。近來由鄉親通報或協助的案例有增加趨勢，相對也大幅降低石虎死亡率。首例疑似中毒的石虎，經治療照護，翌日逐漸恢復健康，另將吐出物質送往特生中心進行毒物檢測。

農業處表示，發現這隻石虎的地點，盛傳有毒殺流浪犬情事，不排除石虎間接中毒，保育石虎刻不容緩，但流浪犬貓也要以正確方式處理，呼籲民眾發現不當對待動物情事，請即通報農政單位。



●首例農藥中毒的石虎，經細心救治照顧後野放

融入油礦意象 首座鄰里創生公園開工

苗栗縣政府推動地方創生，爭取營運署補助推動一鄉鎮一鄰里共融遊戲場，首座「錦水油礦創生公園」落腳頭屋鄉獅潭社區，預計 110 年 3 月完工後，將成為親子共遊、長者休憩健身好去處。縣長徐耀昌表示，這座地方創生公園完工後，將成為男女老幼或身障族群都適合使用的共融式遊戲場，縣府也會在其他鄉鎮市繼續推動，營造宜居幸福城市。

苗栗貓裏咄和竹南獅山大型親子公園啟用後，由於設計揚棄傳統罐頭遊具，大受鄉親歡迎，縣府延伸此一理念，由各鄉鎮市盤點老舊社區公園或閒置空地，推動小而美的鄰里公園，讓鄉親及親子就近休憩、遊玩。最近動工的錦水油礦創生公園，由中央補助 450 萬、地方配合 50 萬元，運用活動中心周邊 0.6 公頃用地，規畫以油礦為主題的共融式遊戲場，預定地內的私有地，地主已同意無償提供使用。

水利處指出，頭屋與石油礦產有淵源，因此創生公園設計了油井攀爬塔、輸送帶山丘大滑梯、兒童鳥巢鞦韆、沙坑等多項遊戲設施，同時設置體健器材供長輩運動使用。



●首座鄰里創生公園融入在油礦意象，別具特色

揮發性有機物自動採樣監測科技執法

鑑於空氣汙染案件發生或民眾舉發陳情異味時，不易即時捕捉空氣汙染物進行分析，相形更需要輔助人力稽查以有效追蹤汙染源的設備。苗栗縣政府環境保護局採用科學利器輔助科技執法，分別在陳情案熱區及鄰近工業區周邊，布設揮發性有機物自動採樣監測站 9 處，涵蓋竹南科學園區、竹南、西山工業區各 1 站及頭份工業區 6 站，空汙將無所遁形。

縣府環保局指出，自動採樣監測設備是藉科技輔助執法，能即時啟動汙染採樣的設備，搭載高值觸發採樣機制，內設真空不銹鋼瓶採樣桶，當監測數據出現異常高值時會觸發採樣機制，將汙染物吸入採樣桶內，保存疑似異常的空氣樣品，再由系統發簡訊通知稽查人員，於 16 小時內收取樣品送驗，解析是否含有特徵物種、追蹤疑似引起汙染的工廠，發揮查處功能並有效遏止汙染源排放。

自動採樣監測設備今年已成功完成高值觸發採樣 5 點次，設備具有高度機動性，依陳情案件熱區及季節性風向轉變，機動調度自動採樣監測設備點位，更精確為空氣品質把關。



●揮發性有機物自動採樣監測設備加入科技執法，為空氣品質把關

國際移民日展現族群與文化融合

苗栗縣政府提前迎接 12 月 18 日的國際移民日及移民節，在縣府廣場舉辦嘉年華式的慶祝活動，會中表揚 12 組新住民幸福家庭，安排母國文化分享、特色節目表演及異國風味料理展售，全場瀰漫異國風情。縣長徐耀昌表示，「千里姻緣一線牽」的緣份得來不易，尤其新住民要克服文化、語言和生活的差異，家庭成員應更加珍惜。

縣府 11 月間舉辦新住民幸福家庭表揚系列活動，以嘉年華模式表達對遠渡重洋來台新住民的關心與重視；縣長徐耀昌與來賓聯袂拉開彩球，揭露「擁愛無界、幸福苗栗」主題，象徵苗栗是個文化與族群大融合的幸福城市。獲表揚的 12 組幸福家庭，有通霄謝清萍、後龍翁欽及何杏梅、頭份徐蕙珮、竹南陳月霞及武黃白、三義李群英、獅潭吳阿乃、大湖陳氏幸、苗栗葛蜜娜、卓蘭楊慧及銅鑼謝宜婷。

縣長徐耀昌表示，縣內新住民姊妹已逾 1 萬 6000 人，平均 12 戶家庭就有 1 戶的女主人是新住民，為家庭注入正面能量，希望身為丈夫、公公、婆婆的鄉親，都能珍惜得之不易的姻緣，攜手經營美滿家庭。



●縣長徐耀昌出席移民日嘉年華活動，表揚新住民幸福家庭

教師增能工作坊活化閱讀教學力

為提升教師閱讀教學能力，縣府開辦閱讀素養教學增能工作坊，邀請專家分享素養教學策略，參與研習的成員有 18 鄉鎮市圖書館館長、圖書教師及所屬學校校長、承辦人。縣長徐耀昌與教育處長邱廷岳，鼓勵教育夥伴藉增能課程充電，增進課程設計力，落實 108 課綱核心素養，並增進學生學習興趣及閱讀理解力。

工作坊聘請專精閱讀素養導向教學的林明進、葉惠貞兩位講師，分享素養課程設計心法，包括寫作技巧、閱讀理解及心得分享。其中，林曾是建國中學國文教師，獨創笨作文學習法，培養寫作基本能力、克服寫作障礙；葉則任教於清華大學附設實驗小學，常藉接地氣的教學實例分享，幫助教師成為「素養教學的實踐者」，深化教學力。

縣長徐耀昌表示，108 課綱上路後，教師能否以素養導向取代傳統教育模式，是教改成敗的關鍵，期藉工作坊增進教師教學專業知能，教導孩子經由寫作引發創意及與人溝通的能力，達到課綱「自發、互動、共好」的三大面向，並讓孩子成為「終身學習者」。



●縣府開辦閱讀素養教學增能工作坊，為教師相關人員充電

企業捐30.5萬片醫療口罩助校園防疫



●縣長徐耀昌貼心為小朋友配戴立康生醫捐贈的醫療口罩

生產中、西藥和健康食品的生春堂製藥工業與立康生醫事業股份有限公司，捐贈縣府成人口罩 4 萬 7000 片、兒童口罩 25 萬 8000 片，合計 30 萬 5000 片的醫療口罩，回報縣府長期的輔導與協助。縣長徐耀昌感謝企業挹注防疫物資，為因應不可預期的疫情發展，這批口罩將配發各國民中小學作為超前防疫用途，每名國中和小學生，平均可分配到 3.5 及 9.5 片口罩，強化校園防疫網絡。

立康生醫董事長鄭育修與經理李明熾，11 月中旬到縣府捐贈口罩，縣長徐耀昌率同工商發展處長黃智群、教育處長邱廷岳及衛生局長張蕊仙，與大倫國中校長吳源和有文山國小校長王淑美帶領學生代表一起受贈。徐耀昌頒贈「奉獻」感謝狀肯定企業熱心公益，隨後並為 4 名小朋友戴上繽紛多彩的口罩，凸顯校園防疫的重要性。

縣長徐耀昌表示，立康 102 年到頭份市投資，103 年通過觀光工廠評鑑，他上任後指示工商處與工策會積極輔導，先後榮獲經濟部 105 年度及 108 年度優良觀光工廠殊榮。感謝立康協助校園超前部署防疫，也呼籲鄉親要持續配合防疫新生活運動。

警局刑大緝獲毒品 繼續溯源斷根



●縣長徐耀昌與議長鍾東錦，頒發獎金表揚破獲毒品交易的有功人員

警察局刑警大隊循線在中部地區查獲毒品交易案，逮捕 2 名嫌犯，查扣 3 大包重 3023 公克的第 3 級毒品愷他命，市價至少 450 萬元。縣長徐耀昌與議長鍾東錦獲悉警方緝毒大有斬獲，專程到警局頒發獎金表揚破案有功人員，肯定警方強力掃蕩毒品及溯源斷根的積極作為，有效遏阻毒品流入縣境戕害民眾身心健康。

警局刑警大隊於 10 月下旬，掌握嫌犯在中部地區準備交易毒品的情資，專案人員跨轄偵辦，經上前盤查，2 名嫌犯一度心虛逃逸，但仍被緝捕歸案，另查扣 3 大包重 3023 公克愷他命毒品，估計可供 1 萬 5000 人次吸食，全案已移送檢方偵辦外，也持續擴大偵辦追查毒品源頭。

專案小組跨轄破獲毒品交易案，難能可貴，縣長徐耀昌、議長鍾東錦與多位議員，頒發獎金肯定破案有功人員，並聽取縣警局局長翁群能簡報案情。徐耀昌強調，毒品戕害民眾身心甚鉅，同時嚴重影響社會治安，希望警察同仁秉持鍥而不捨的精神，刨根溯源，杜絕毒品流入縣境，也感謝大家不畏艱難打擊犯罪，致力淨化轄區治安環境。

水情嚴峻縣長祈求天降甘霖



天候異常導致水情嚴峻，台灣面對 56 年來首度無颱風登陸帶來降雨，苗栗地區 3 座水庫水位持續下降，其中明德水庫蓄水量更低於 2 成。縣長徐耀昌 11 月 18 日率縣府主管並由多位縣議員陪同，先後到苗栗市天雲廟和玉清宮，分別向玄天上帝與關聖帝君等眾神上香祈福，祈求天降甘霖早日紓解旱情，並保佑合境平安。

受天候異常影響，自桃園至嘉義各水庫集水區降雨量又創歷史最低，水情告急，桃竹苗中甚至從 10 月中旬已將水情燈號列為黃燈，進行減壓供水，另經農委會公告縣內中港溪、明德水庫及苑裡等灌區停灌。中央氣象局預測 110 年春雨可能偏少，恐將影響一期稻作及民生用水，引起多位縣議員關切，因此擇定在總質詢議程結束後到宮廟上香祈雨。



●水情嚴峻，縣長徐耀昌與副議長李文斌分別率縣府和議會團隊，虔誠祈求普降甘霖早日紓解旱象

縣長徐耀昌率同縣府團隊，偕同副議長李文斌及 10 多位縣議員，前往香火鼎盛的天雲廟與玉清宮上香，虔誠跪拜祈福，祈求普降甘霖紓解旱象，保佑縣境四時無災。徐耀昌表示，儘管已有減壓節水措施，仍呼籲鄉親節約用水共體時艱，一起度過缺水危機。

廖志坤基金會獎學金助清寒學子

財團法人廖志坤文教基金會每年頒發獎助學金，幫助頭份市、三灣及南庄鄉清寒學子，今年共頒發 66.1 萬元有 85 人受惠。兼任基金會董事長的縣長徐耀昌在頒獎典禮中，勉勵獲獎學生努力向學，未來有能力也要回饋社會，讓向上向善的力量生生不息。

廖志坤 24 年前為聯合報中港溪駐地記者，不幸在採訪途中發生車禍過世，身後骨灰也安放在南庄獅頭山，廖母張秋子化悲傷為大愛，捐出 250 萬元成立廖志坤文教基金會，利用孳息獎助愛子服務過的 3 鄉市優秀清寒學生，其中國中生每人 5000 元，高中職、大專院校及研究所學生每人 1 萬元；今年頒獎典禮已於 11 月在頭份建國國中舉行完畢，基金會主委徐耀昌、執行長周恆和感謝企業與善心人士贊助經費，讓愛不停歇。

縣長徐耀昌表示，廖志坤基金會 24 年來已發出上千萬元獎助學金，幫助家境清寒學子專心完成學業，期待受獎助學子能懷著感恩的心，在課業上繼續加油，將來在職場上有成就後，也成為捐助人，把愛永續傳遞下去，幫助需要幫助的學子。



●廖志坤文教基金會頒發清寒優秀獎助學金後合影，今年有 85 人受惠

肝炎可治癒縣長籲踴躍篩檢治療

苗栗縣響應 2025 消除 C 型肝炎政策，今年與肝病防治學術基金會及醫院合作，辦理苑裡、後龍、大湖及泰安 4 鄉鎮免費 B、C 型肝炎及肝癌篩檢，迄今已逾 7000 人受檢，陽性率近 1 成 3。縣長徐耀昌在成果發表會指出，C 肝有藥可醫且納入健保給付，治療率高達 98% 以上，呼籲鄉親踴躍接受篩檢，早發現、早治療，避免轉為重症。

縣府衛生局在「C 肝微根除成果發表會」指出，依衛福部國家消除 C 肝辦公室風險層級分類，苑裡、後龍、大湖及泰安被列為高風險層級，經與肝基會結合李綜合和大千等醫療院所，辦理 B、C 型肝炎及肝癌免費檢驗。據統計，苑裡篩檢 4300 人、C 肝陽性 463 人，應治療 200 人、已治療 180 人，治療率 90%；連同後龍、大湖及泰安，總計篩檢 7656 人，C 肝陽性 982 人、陽性率 12.83%，各醫院均積極召回門診追蹤治療。

縣長徐耀昌感謝各單位全力投入肝炎防治，他提醒鄉親，多數肝病沒有明顯症狀，往往因警覺性不夠而延誤就醫，中央已放寬成人預防保健服務 B、C 型肝炎篩檢資格，請鄉親踴躍到 146 家醫療院所，接受 B、C 型肝炎免費篩檢，為自己健康把關。



●苗栗縣肝炎防治成果顯著，朝 2025 消除 C 肝目標邁進

「苗」繪防災新藍圖、「栗」足安全堅磐石

苗栗縣獲教育部全國防災大會師「五冠王」佳績

今年苗栗縣防災輔導團和 6 所學校參與由教育部舉辦的「防災總動員暨防災校園建置績優大會師」評選活動，成績斐然，榮獲五冠王佳績！縣府長期致力防災教育，成果在全國 22 個縣市中脫穎而出，榮獲營運領航獎第一名；基礎建置學校文山國小、蓬萊國小及蟠桃國小同時獲得全國績優第一名；進階學校則由西湖國小瑞湖分校獲績優第一名；獅潭國小及華興國小亦榮獲第三名入選學校，表現亮眼！

臺灣因位處菲律賓板塊與歐亞板塊的接觸帶，地形陡峭且地質複雜，河川短小而急，同時位處太平洋颱風路徑要衝，地震、颱風、水災都成為最主要的天然災害。災害防救儼然全球議題，縣長徐耀昌上任以來，非常重視校舍安全，積極建置防災校園，並持續爭取經費優化學習環境。

校園安全是教職員生共同的責任，縣府為推動防災教育，自 101 年起建置防災教育輔導團，藉由專家學者及輔導團員到校服務，給予建議，分享防災教育經驗，輔導各級學校編寫「校園防救災計畫」，繪製防災地圖，進行防災整備及演練，透過課程及宣導，從思維概念著手，使防災觀念從小扎根。

今年苗栗縣申請教育部基礎建置學校，共有大湖國中等 28 所，截至 109 年止，全縣 148 所國中小已全數完成教育部基礎建置的目標，在推動防災教育的質與量，均具成效，深獲肯定，未來將持續以建立學校與社區整體災害韌性，構築災害管理文化，打造一個讓學子與家長能安心及放心的「優質安全防災校園」！



● 苗栗縣獲教育部全國防災大會師五冠王佳績，縣長徐耀昌表揚獲獎學校

「韌性建構，防災校園」防災校園大進擊，守護家園保平安



● 縣長帶領示範以判斷原則的韌性防災教育

「韌性防災玩轉文山」

文山國小長期推動學生災害風險管理觀念的建立與培養，以「韌性防災玩轉文山」為主題，發展「韌性防災 945. 行動學習玩轉 1. 多元課程 9 面向. 內外夾攻大力玩」等多元課程，開啟市區學校的防災教育新藍圖；編寫在地化的防災順口溜及繪製防災繪本小書，將地震、火災、水土保持、交通安全及氣候變遷 5 大防災議題，培養小小防災士協助學校與社區推動防災教育，發展創客教學活動，讓孩子從做中學、學中做！

學校研發了 5 套防災繪本，結合順口溜的情境，讓防災的觀念深化在孩子的生活中，這也是縣內首創的防災繪本；另外建立 5 套情境設計的演練關鍵任務，推動無腳本的防災演練，引進民間、政府及學術單位資源，建立生活化的韌性防災校園，提升災害應變能力。

「多語融入打造校本蟠桃」

蟠桃國小推動防災教育，將防災課程融入各學習領域，以多元面向加強師生對災害的認知，理解災害來臨時，正確的應變能增進自己生存的機會。俗語說生死一瞬間，防災教育就是生死抉擇的關鍵。蟠桃師生希望透過防災課程，面對災害時，就能冷靜做出正確應變。



● 蟠桃國小以多語推動防災教育 - 客語小劇場

蟠桃國小以「生死關頭」為議題，探討並尋求防災防震重要觀念和積極的行動策略，同時以「英」、「客」、「國」等多語方式教學來融入校本課程，透過生動有趣的客語小劇場，讓師生和社區長輩輕鬆學得防災知識。藉由防災防震演練，學習「生與死間的距離」，也熟練防災知識與技能，緊急時刻便可化解重大危機！

「華興與災的距離 - 讓歷史災害，成為防災的起點」



● 「水水教室」防災基地推廣

華興國小每逢颱風必定淹水，歷經賀伯、桃芝及梅姬颱風的侵襲，淹水最深達 110 公分，校舍嚴重受創，學校深感防洪教育的重要性，透過社區環境調查及舊地名由來，從訪談察覺極端氣候下草莓栽培生態的改變，得知環境因地勢低窪，易有淹水災害。所以從民國 107 年起，建置「水水防災教室」，打造縣內第一所水災防災基地。



● 重視山林、守護蓬萊學校師生一起向山林學習防災

「重視山林、守護蓬萊」

蓬萊國小運用早年蓬萊礦場和山林一起學習防災，蓬萊村在 50 年代，擁有超過 4 個礦場，因生活所需向山林取用資源，山形地貌在開挖後，破壞景觀，也影響生態環境。因此，師生蒐集早年礦場資料，瞭解採礦造成岩層裸露、礦場棄土堆置，即使擁有暫時性的繁華，卻也在停採後，成為土石流潛在區。

學校推動在地防災教育課程 - 守護蓬萊，讓師生向和山林學習，以「如何維護永續的生活環境」作為防災教育出發點，將「重視山林、守護蓬萊」做為防災教育主軸，除複合型災害演練外，學生還要學會求生、共生的技能，朝向永續部落的願景前進！

學校推動在地防災教育課程 - 守護蓬萊

「全國第一 防災教育資源中心在瑞湖」

苗栗縣西湖國小瑞湖分校榮獲 109 年全國防災教育進階推廣基地績優學校，這是一所結合科技與生態的防災學校。瑞湖分校以「客家西湖、食農防災、永續瑞湖、里山防災」結合客家食農、防災科技、環境永續等三大主軸，建構「四季防災：農村 24 節氣防災教學模組」。



● 2020 年瑞湖防災學園百人炊事體驗活動

瑞湖打造全國第一所防災教具資源中心，提供各級學校防災教具研發、收集、教學使用，並與國立科學工藝博館合作設立防災教具轉運中心及 Micro-bit 微型氣象站共享防災科技資源，也打造縣內第一個黑水蛇零廚餘回收循環基地，引進嘉義邑米社區大學「黑水蛇零廚餘專利回收系統」解決午餐廚餘問題，未來更期待展防災文化里山倡議精神。



● 獅潭國小地震防災教育推廣基地

「獅」展行動力、「潭」笑齊防災

獅潭國小鄰近獅潭斷層，民國 24 年關刀山大地震造成嚴重的災害，獅潭國小有感防災教育重要性，從 105 年迄今每年申辦教育部防災校園建置計畫，透過防災演練及基礎設施建置，致力推廣防災教育，提供可讓師生、民眾走讀體驗操作的在地化災害防災教育基地。

縣府每年編列專款，提供學校推動防災教育，並擴充軟硬體資源，期使各校持續強化並擴展防災校園建置、擴大精進作為，包括防災素養檢測、校級增能研習及區域性示範觀摩演練等，有效提升各校防災教育的執行績效指標。

縣長徐耀昌期許防災教育向下紮根，深化學童防災的知識、觀念和態度，使其能應用於生活之中，更期待他們成為推廣知識的種子，提升社會大眾對災害的認識與了解，讓全民都有減災和應變的能力。



12 月份活動表

茶花暨農特產品展售活動

時間：12/12(六)
地點：木雕博物館前廣場

後龍甘藷節

時間：12/19(六)
地點：後龍鎮高鐵 6 路和新港 1 路交接處

2020 苗栗藝術節系列九 - 千年渡白蛇

時間：12/19(六) 19:30-21:30 地點：苗栗藝文中心演藝廳

109 年學習型城市暨終身教育聯合成果展

時間：12/26(六) 地點：貓裏啁親子公園

2020 苗栗縣「大人細子共下寮」

客語影片徵選活動頒獎

時間：12/26(六) 地點：客家園樓